BIOINFORMATIKA — CV. 1

Kratky Ovod do markovskych modelu
(Some slides are courtesy of Mark Craven, U. of Wisconsin)



Priklad 1- jednoduchy MM (1)

transition probabilities
P(x,=alx_,=g)=0.16
begin 12 P(x;=c|x,,=g)=0.34
P(x;=g|x,_,=g)=0.38
P(x,=t|x_,=g)=0.12

. Jde o HMM?
2. Vyjadiete pravdépodobnost obecné sekvence symbold X1, ..., Xk

3. Jde o model pro sekvence pevné (avsak volitelné) délky, nebo pro sekvence
variabilni délky?

4. Jaké parametry vam chybi pro vypocet pravdépodobnosti sekvence GGGA?



Priklad 1- jednoduchy MM (2)

begin

5. Jaka je pravdépodobnost sekvence GGGA?

12

transition probabilities

P(x.,=a
P(x.=c
P(x;=g

x,,=g2)=0.16
x,.,=2)=0.34
x.,=g2)=0.38

P(x,=t|x_,=g)=0.12



Priklad 1- jednoduchy MM (2)

begin

12

transition probabilities
P(x,=alx_,=g)=0.16
P(x.,=c|x,_,=g)=0.34
P(x;=g|x,_,=g)=0.38
P(x,=t|x_,=g)=0.12

6. Jak byste model upravili, aby modeloval sekvence variabilni délky?



Priklad 1- jednoduchy MM (3)

begin

6. Jaka je pravdépodobnost sekvence GGGA ted'?
(Upravili jsme model pro sekvence variabilni délky.)

12

end

transition probabilities

P(x,=a|x,,=2)=0.16

P(x,=c|x,,=2)=0.34
P(x,=g|x,, =g =038
P(x,=t|x_,=g)=0.12




ProC potrebujeme stav end?

1.0 |A 0.6
' P(T) = 0.4 P(AT) = 0.24
o h(T4) = 0.24
<]_n_ P(TT) = 0.16
1.0
1.0 [ 0.6l 0-2 P(A) =0.12 P(AA) = 0.0576
begin [ [+ o 4 | end P(T) = 0.08 P(AT) = 0.0384
3 P(TA) = 0.0384
. P(TT) = 0.0256

P(L=1) = 0.2 P(L=2) = 0.16



Priklad 2- odhad parametru MM

1 Odhadnéte parametry P(a), P(c), P(g), P(t) z ndsleduijicich
dat (spoditejte relativni frekvence):
gccgcegcttg
gcttggtggc
tggccgttgce




Priklad 2- odhad parametru MM (1)

1 Odhadnéte parametry P(a), P(c), P(g), P(t) z ndsleduijicich
dat (spoditejte relativni frekvence):
gccgcegcttg
gcttggtggc
tggccgttgce

Jednoduché, ale chceme opravdu dostat nulu pro P(a)?

0 13

P(a)=—=0 P(g)=—=0.433
(@)= (8)=1
9 8

P(c)=—=03 P()=—=0.267
(€) =73



Priklad 2- odhad parametru MM (2)

S
1 Odhadnéte parametry P(a), P(c), P(g), P(t) z ndsleduijicich
dat (spoditejte relativni frekvence):
gccgcegcttg
gcttggtggc
tggccgttgce

Jednoduché, ale chceme opravdu dostat nulu pro P(a)?
Reseni: Pouzijeme Laplacedv odhad, pFip. obecné m-odhad.
Jaké budou odhadnuté parametry ted?



Priklad 2- odhad parametrt MM (3)

S
1 Odhadnéte parametry P(a), P(c), P(g), P(t) z ndsleduijicich
dat (spoditejte relativni frekvence):
gccgcegcttg
gcttggtggc
tggccgttgce

Jednoduché, ale chceme opravdu dostat nulu pro P(a)?
Reseni: Pouzijeme Laplacedv odhad, pFip. obecné m-odhad.
Jaké budou odhadnuté parametry ted?

0+1 13+1
P = P =
(a) Y (9) 2
1
P(c):9+1 P(t)=8+

34 34



Priklad 2- odhad parametrt MM (4)

Odhadnéte parametry P(alg), P(c|lg), P(glg), P(t|g) z
ndasledujicich dat (pouzijte Laplacelv odhad):
gccgcegcttg

gcttggtggce

tfggccgitgc

Spocitejte odhad parametrd pro pripad modelu s fixni
délkou sekvenci a s pevnou délkou sekvenci. Jak se
odhadovani parametro pro tyto dva priklady lisi?






